

60年·我们的国庆

中国英魂——献给为共和国捐躯的先烈们

新中国诞生前的最后一个傍晚,毛泽东率全体政协委员来到天安门广场,为人民英雄纪念碑奠基。

一个不同于中国历史上任何王朝的崭新国家,选择用这样的方式来铭记构筑她的基石——千千万万为民族独立与解放而牺牲的人民英雄。

又一个甲子过去。民政部门公布的数据显示,我国有姓名可考的烈士共175万余人。然而,据估算,仅在革命战争年代牺牲的先烈就有约2000万人。

他们作为一个整体,标志着共和国的起点和一路走来的漫漫征程。

共和国的奠基者——他们描绘了新中国的蓝图,他们生命的彩虹,化作五星红旗上最鲜艳的色彩

一对汉白玉铸成的风帆托举着中国工农红军的军徽,高昂于于都河的波浪之上。

在八路军出师抗日的黄河堤岸,在解放军发起渡江战役的长江岸畔,中国大地上到处都有这样的纪念碑。

它们不约而同地以帆作碑,似乎寓意着在漫长的岁月里,中华民族革命的航船是如何于惊涛险浪中驶入新中国幸福的港湾。

75年前的10月,就在于都渡口那个后来竖起纪念碑的地方,时任赣南省军区政治部主任的刘伯坚目送着中央红军开始长征。

长征结束时,有16.6万名红军将士战死或失散在长征路上。没有参加长征的刘伯坚,也在中央红军出发5个月后被害。

刘伯坚留下遗书:“我准备牺牲,生是为中国,死是为中国,一切听之而已。”不久的将来中国民族必能得到解放,弟的热血不是空流的……”

问苍茫大地,谁主沉浮?在这茫茫夜色之中,中国共产党人的目光穿透黑暗,看到了光明的未来。

成立之初,这个新型的工人阶级政党就确立了“统一中国为真正的民主共和国”的奋斗目标。

但,新中国究竟是一个什么样的国家?通向民主共和国的路究竟有多远?

牺牲每增加一分,中国就向着答案迫进一步。28年的艰辛探索中,多少像刘伯坚一样的志士为理想而捐躯。

李大钊被害时年仅38岁。这位中国接受和传播马克思主



为“两弹一星”做出卓越贡献的科学家郭永怀(右一)在解答研究生提出的问题(资料照片)。 新华社发

义的第一人曾预言:“不出十年,红旗将飘满北京……”

到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步,欢歌将代替了悲叹,笑脸将代替了哭脸,富裕将代替了贫穷,康健将代替了疾苦……”方志敏在狱中写下的《可爱的中国》中所述,何尝不是日后新中国的写照?

我牺牲了我的一切幸福为我的事业而奋斗,请你相信这一道路是光明的、伟大的。”倒在抗日烽火中的八路军副参谋长左权,曾在给亲人的信中写道。

在决定中国两种命运的最后决战时,19岁的战士董存瑞托起炸药包,高喊着“为了新中国,冲啊”,让敌人的碉堡和自己的身体一起消失在冲天火光中……

没有谁,比这些革命者更热烈地盼望着新中国的到来,然而他们却没有看到新中国诞生的那一天。

即使是在新中国宣告成立的时刻,仍然有不少烈士在黎明时倒下。此时,重庆歌乐山上的白公馆和渣滓洞,仍关押着大批共产党人。

11月27日的最后一场大屠杀结束时,300多名革命者倒在了晨光就要撕破黑夜的时刻。

3天后,重庆解放。四川全省的棺木,被紧急调往山城……

1949年10月2日凌晨,共和国即将迎来第一个黎明。直到4点多,毛泽东还没有睡意。

他对卫士说,我们革命

不容易啊,有多少同志献出了生命,如果他们能看到今天这种场面,一定比我们还高兴……

共和国的保卫者——他们守护着这片土地,他们用自己的倒下,高擎起民族不可侵犯的高贵和尊严

青松掩映着的石壁之上,红漆铭刻着中国军人的名字——

黄继光、朱有光、王万成、邱少云……

这是朝鲜的五圣山,中国人熟知的上甘岭。

半个多世纪前,包括毛泽东之子毛岸英在内的11万中华儿女,长眠在了朝鲜的土地上。

新中国建立了,老家也分房分地了,我就该回家种地享太平了。”当年的志愿军第15军45师135团7连连长、83岁的张计发回忆说,新中国成立时,他正在广西追歼国民党残敌。

张计发没有想到,这并不是他的最后一仗。

1951年3月,15军开赴朝鲜。

看到沈阳的大烟囱,感觉祖国真伟大,不能让美国鬼子破坏了。等到过了鸭绿江,看到朝鲜新义州被炸平了,我们更是定下决心,就是死在朝鲜,也不能让敌人占我们祖国的一寸土地!”张计发回忆说。

上甘岭战役的第一个晚上,敌人在阵地上留下400多具尸体,160多人的7连伤亡一半。

6连副连长李德斌找到张

计发说,现在我听你指挥,我连只有我一个人了。29师前来支援的一个连一路打到团指挥所报到时,也只剩下一位副连长……

上甘岭的其他阵地,同样满山英烈。

10月19日夜,21岁的黄继光用胸膛堵住了敌人的机枪眼。

此前的10月11日夜,同样21岁的邱少云在奉命潜伏时,被敌军的燃烧弹点燃了身体。

邱少云纹丝未动。硝烟散去,英雄匍匐处,只剩下一双深深插入泥土的手。

那双手,仿佛是伸向大地的问号与惊叹号——世界上哪里有这样的士兵?!

无论是获得勋章与称号,志愿军中的每一个人都是英雄。在这场力量对比悬殊的较量中,他们以巨大的牺牲捍卫了新生共和国的安全,把拥有先进陆海空军和原子弹的美国人打到了谈判桌边。

正如志愿军司令员彭德怀所言,一个觉醒了,敢于为祖国光荣、独立和安全而奋起的民族,是不可战胜的。

——无论他们面对的是侵略者,还是其他威胁。

今天,中国万里边防虽无战事,却并不意味着没有牺牲。60年来,仅在西藏边防因公牺牲的官兵就达1万余人。

仍然是这支保家卫国的人民军队,在洪水袭来的1998年,痛失高建成、李向群;在抗击非典的2003年,李晓红献出了生命;在抗震救灾的2008年,烈士名册上又多了邱光华、文武斌……

保护人民生命和财产安全的,不仅是武装军人。

任长霞、谭东、盖起章、杨松林、雷宏……公安部的数字表明,从新中国成立到2009年上半年,10768名民警光荣牺牲。

他们的战友们,仍在守护共和国的每一个白天和夜晚。

共和国的建设者——他们改变了国家的面貌,他们献身的事业,是今日一切幸福的源泉

1999年9月18日,新中国国庆50周年前夕,中共中央、国务院、中央军委隆重表彰为研制“两弹一星”作出突出贡献的科学家。

在受到表彰的23人里,7人已经不能亲自来领取那金光闪闪的勋章。人们注意到了其中一个并不熟悉的名字:唯一以烈士身份被追授勋章的郭永怀。此时,距郭永怀遇难已有30年又9个月。

新中国建立之初,毛泽东曾感慨,现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,能种粮食,还能磨成面粉,还能造纸,但是,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造!

在“向科学进军”的召唤下,包括郭永怀在内的一大批优秀科学家纷纷从海外回国。

我们那批留学生,出国就是为了学成回国。”郭永怀的夫人、90岁的中国科学院教授李佩说。

日本飞机在中国大地上的狂轰滥炸,促使郭永怀从光学转学航空,后留学美国。

在日后发表的《我为什么回到祖国》一文中,郭永怀说:“作为一个中国人,我有责任回到祖国,和人民一道,共同建设我们美丽的山河。”

一到康奈尔大学任教,郭永怀就声明,我迟早要回中国的,不要让我从事机密的研究工作。美国移民局让他加入美国国籍,被他拒绝了。

回国后的日子异常忙碌。研制核武器,紧迫而神圣的国家使命下,郭永怀的头发很快变得花白。郭永怀与实验物理学家王淦昌、理论物理学家彭桓武一起,形成

了中国早期核武器研制的三大支柱。

对于丈夫的秘密工作,李佩毫不知情。每次去青海的试验基地,郭永怀只是说“我要出个长差”。

1964年10月16日,中国第一颗原子弹爆炸成功。李佩注意到,这次出差回来的郭永怀特别高兴,常常同时“消失”的王淦昌特意请郭永怀夫妇去家里吃饭。

李佩猜出了丈夫工作的内容。多年后,人们告诉她,在巨响惊醒大漠的那一刻,郭永怀泪流满面,瘫倒在地。

最后一次返航,郭永怀却没有归来。

1968年12月5日,郭永怀发现一个重要数据,急于赶回北京研究,便搭乘了夜班飞机。夜航打个盹就到了,第二天可以照常工作。”他说。

飞机不幸失事。唯一的幸存者回忆说,在飞机失去方向的刹那,有人高喊:“我的文件,我的文件!”

人们从残骸中找到郭永怀时,他与警卫员牟方东紧紧地抱在一起。两具烧焦的遗体被吃力地分开后,中间掉出一个装着绝密文件的公文包,完好无损……

就在科学家们进军科技高峰的同时,新中国的筑路大军正在攀登地球之巅。

10余万以解放军为主的藏汉军民跨过高山与天险,筑成了平均海拔4000米的川藏公路和青藏公路。川藏公路全长2413公里,平均每一公里,至少有一名官兵牺牲。

一座士兵雕像矗立在海拔5231米的唐古拉山口。他如同一座无字碑,诉说着生命的价值和庄严。

在共和国的每一处山川河流,每一片丰收田园,每一座伟岸建筑和每一个中国人的内心,都耸立着这样的丰碑。那就是崇高,那就是永恒。

新华社记者 白瑞雪 张宗堂

上汽通用五菱西柏坡博爱卫生院投入使用

临近国庆60周年,西柏坡人民迎来了两件大喜事:一是西柏坡直达石家庄的一级公路建成通车,从西柏坡到石家庄市区的车程缩短为1个小时;二是西柏坡博爱卫生院全新的门诊部近日落成,当地村民看病拿药变得更加便利。

9月18日,在振奋人心的红色革命歌声中,上汽通用五菱与当地经销商河北通菱

汽车销售服务有限公司共同举办了西柏坡博爱卫生院门诊落成仪式。中国红十字基金会常务副理事长汤声闻、河北省红十字会专职副会长张淑琴以及石家庄市红十字会、平山县红十字会的相关领导出席了落成仪式。

在现场,象征着博爱行动历程的博爱版图上,显示着三年来上汽通用五菱所走过的9个省和自治区,以及先

后投入建设的40家博爱卫生站和卫生院。除了援建博爱卫生院之外,上汽通用五菱还针对西柏坡心脑血管疾病、风湿病等患者较多的情况,从全国招募了11位相关领域的专业医疗志愿者,在当地展开持续三天的义诊活动。考虑到部分村庄距离卫生站路途遥远,河北通菱专门派出车辆接送群众前来就诊,三天里接受义诊的村民达到上千人次。

光大银行 精品理财 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK. Advertisement for Everbright Bank's investment products, including 0937定向T计划, 0921T计划, and 0907外币计划. Includes interest rates, start amounts, and risk ratings.